

乡下头一周精选

主持:王珏

《诗酒趁年华，在春天变老之前，一定去溪口，看一场桃花雪》



推送日期:2016年3月14日
推荐: 桃树倒映在明净的水面，桃林环抱着秀丽的村庄。谁在桃花树下画风景，谁又在桃林里聆听流水声。奉化桃花节即将开幕，我们相约溪口看桃花!

喵喵: 哇塞! 超大福利, 在这个美丽春天和奉化有个约会!

蓉儿妹妹: 这个春天我一定要去人间圣地走走!

《千年时光打磨的慢游小镇，是3A级旅游景区。宁波，仅一个!》

推送日期: 2016年3月11日

推荐: 前不久，经省市有关权威机构评定，鄞州区横溪风景旅游区获评为国家3A级旅游景区。据悉，以整个乡镇区域成功申报3A级景区，在全市是首个，在全省也不多见。

徐斐斐: 青山绿水人自笑，漫游横溪多逍遥。跟随乡下头的脚步，一路灿烂阳光和快乐心情相伴!

东篱采菊: 大梅山青翠，金城山秀丽，走在古道上，呼吸着山野自然清新的空气，心旷神怡。

《南苑花博园，郁金香已开好，准备了最美的春天，只等你来》



推送日期:2016年3月3日

推荐: 东钱湖南苑花博园为您献上一场汇聚郁金香、风信子、洋水仙、番红花、花葱等多种花卉的绝美花海盛宴! 尤其是郁金香，开得正娇艳。

妙笔生花: 冬去春来三月天，引得百花齐争艳，人间四月尽芳菲，姹紫嫣红开不败!

《农家乐、渔家情珠联盟! 周巷这块地，开出甜脆的“花”》



推送日期:2016年3月9日

推荐: 春赏油菜花，夏摘大西瓜，秋看向日葵，冬观候鸟飞，还可以垂钓、农家乐、采摘、烧烤……慈溪周巷海边的龙武渔业合作社，农家乐和渔家情“珠联盟”，吸引了众多游客

燕舞纷飞: 没想到邻镇有这么好的去处，下次聚会选择去哪里，有吃有喝还可以看风景，现摘现烧绿色食品，迫不及待了。

宁波知青: 去慈溪周巷赏美景吃农家乐，谢谢帅大叔送福利。

上周互动最佳粉丝: 朱杰战友

请中奖“乡粉”后台留言联系方式，方便乡姑给你们发稿费。同时，依然欢迎大家积极在后台留言、评论，分享我们的图文消息，或者分享你所看到的乡下美景、好吃的乡土美食……乡姑会定期选出若干名“最佳互动最佳粉丝”，送上50元话费奖励。

三面环山，历史悠久，村容整洁，宁静祥和，这就是鄞州区五乡镇宝同村——

五乡宝同：秦朝县治地 鸿儒安魂处



本报记者 朱军备
通讯员 邱龙君

县治的所在地。据《鄞县志》记载：秦郡县天下，句章、鄞、鄞三县为“会稽郡”，鄞县县治在宝幢同谷。据查，秦始皇25年，即公元前221年鄞县建县，县治设立在同谷。

同谷就是如今的同岙村。关于同谷村村名的来历，有这样的说法：因东、西两岙的村民在同一个谷口出入，因此山称“同谷山”，村名由此而得。后来随着地质演变，山谷消失，直到1983年才改称同岙，村名也改作了“同岙”。

村干部说，这里设过县治不假，但现在已找不到痕迹了，倒是七塔寺的塔院遗址还在，还有《三字经》作者王应麟的墓道也



在。二十年前，记者与甬上文化人士一起，曾在此砍柴开路，在荒草丛中找到了王应麟的墓。这些墓前的石龟、石翁仲，已历经八百年风雨了。

王应麟，字伯厚，自幼聪明好学，9岁便通晓“六经”，18岁时，也就是南宋淳佑元年（公元1241年）考中进士，后被授为中书舍人。他任考官时，慧眼识珠，向皇帝极力推荐一份本名列第七的试卷。“是卷古谊若龟镜，忠肝如铁石，臣贺陛下得士”！这一年该考生成为状元，他就是文天祥。王应麟在朝多年，后来因为弹劾左相庇用私人未成，愤而辞官，隐居乡里，闭门著书，一生著作颇丰。其中《三字经》被联合国教科文组织定为国际性的儿童道德教材。

此外，该村还有明代嘉靖进士、苏州府通判余永麟墓，明末清初宁波著名的拳师王瑞伯墓。

余永麟是明代嘉靖年间的礼部尚书、大学士余有丁的侄孙，官至苏州府通判。他墓前的石刻与列入全国文物保护单位的余有丁墓前石

刻出于同一批工匠之手。石刻体积巨大，雕刻精致，线条流畅。现在，余永麟墓前石刻已列入区级文物保护单位。

王瑞伯，又名王征南，是明末清初著名的武当派拳师。他是反清复明的志士，抗清失败后，黄宗羲返归家乡，在宁波城西的白云庄讲学，结识了王征南，两人成为好友。

村后山岙里还有一座具有700多年历史的铁佛寺，原为王应麟的家庙，王瑞伯曾隐居于此。他一生收徒极严，四明内家拳的真髓只授予了黄宗羲的儿子黄百家，然而黄百家却没有能够将其传播。在他后来所写的《王征南先生传》中，黄百家沉痛地说道：“余既负先生之知，则此术已成广陵散矣，余宁忍哉！”

青山耸翠，古寺肃穆，拳声霍霍。作为四明内家拳的重要发源地，铁佛寺内专门开辟了一个内家拳陈列馆。

继承传统乡风文明

2003年，宝林村和同岙村合

并为宝同村，目前共有430多户、930多人。全村拥有耕地756亩，山林4270亩，公墓陵园2家。2005年兴建的同心花园是全省首批试点的全封闭农民住宅小区。该小区2007年底交付，全部按照造价优惠给村民。村党支部书记刘岳定说，全村有三分之二的村民住上了新房，但余下的旧村改造遇到了一些困难。

近年来，村委会将更多的资金用在修路、绿化等实事上。宝同村是五乡第一批实施污水处理村，目前已完成200多户的污水无害化处理。围绕全村的10多公里绿化带已经建成，新建2条共3000米长的溪坑。近4年，共修建了7条村道。总投资700万元的村文化礼堂，建筑面积1800平方米，于2014年11月落成。

和风善政千家乐，谱世新村百业昌。今天的宝同人，更是将王应麟所倡导的“仁，义，诚，敬，孝”作为祖训，一代代传承下来。“四兄妹值班照顾九旬老母”的故事被广为传颂。该村先后被授予市级“文明村”等荣誉称号。

象山“土专家”

成为人工繁育石斑鱼第一人



本报记者 沈孙晖
象山记者站 陈光曙 俞莉

占地2000平方米的石斑鱼恒温养殖车间前段时间刚建造完毕，象山红升水产养殖公司负责人黄庆宏满怀期待：“等到4月新一批石斑鱼苗种繁育成功后，就可以转入养殖车间养殖了。”

54岁的老黄是象山泗洲头镇人，他笑称自己是养殖方面的“土专家”。老黄曾经营家具生意，搞得有声有色。上世纪90年代初，他“卷起裤脚”，开始搞水产养殖，养过对虾、青蟹等，还特地到宁波大学进修过育苗技术。

前年，老黄将目光转向了被誉为鱼中“贵族”的石斑鱼。“近年来，江浙一带也陆续有养殖大户开始涉足石斑鱼养殖，但育苗问题一直没有很好解决，需要从海南、福建等地引进。”他告诉记者，苗种引进价格较高，且需要活水运输，“鱼苗运来后，常因水环境改变，导致活性不好，体质下降，死亡率较高。所以，这边很少有人大批养殖石斑鱼，到了餐桌上价格自然‘水涨船高’！”

为此，前年7月，老黄花了1.5万元从海南买了1公斤石斑鱼受精卵，进行繁育试验。结



黄庆宏展示石斑鱼苗

张慧英 沈孙晖 摄

果，他仅花了1个月时间就攻克技术难关，成功繁育了几万尾鱼苗。“这批鱼苗到去年7月，每条已长到0.75公斤至1公斤左右，期间从未得病。”他告诉记者。

据了解，老黄人工繁育的石斑鱼苗种叫“珍珠龙胆石斑”，由老虎斑和龙胆石斑杂交而成，集两者之长，既遗传了老虎斑抗病力强的优点，又遗传了龙胆石斑体型大、生长快的优点。“一般石斑鱼从育苗到长大销售，需要两年左右，但‘珍珠龙胆石斑’只需1年即可上市，且口味更佳。”老黄说，“珍珠龙胆石斑”目前已成为最具潜力的石斑鱼养殖品种，一年四季可以繁育，一条10厘米左右长的“珍珠龙胆石斑”苗种售价10元左右，具有很高的市场价值。

解决育苗技术难题后，从去年起，老黄开始进行规模化人工繁育石斑鱼。他花了1000多万元，建造了恒温循环水育苗车间，并改造安装电力报警系统、加温系统、水处理系统和纯氧系统。这个育苗车间有4000多平

方米，车间内有66个育苗池，鱼苗按大小分级筛选后养在不同的池内。记者走进车间，顿觉暖洋洋的。“因育苗所需，车间内温度基本恒定在20多度，这些热量来自太阳能，靠热泵来加温。”老黄说，“用的是专门人工配养的活性饵料，鱼苗培育到3厘米左右开始驯化，长到5厘米左右就可以卖给别人用来养殖了。”去年8月底，他买了16公斤石斑鱼受精卵，分4批次投放，成功培育出200多万尾鱼苗，全部被抢购一空。如今，老黄的石斑鱼育苗成功率和驯化成功率分别达到30%、50%。

今年，老黄打算探索设施化大棚养殖和露天土塘养殖。“我的人生目标就是搞定‘两条鱼’的繁育技术，其中石斑鱼已解决，下一步打算攻克美国鲷鱼的育苗难关！”

象山海洋与渔业局相关负责人表示，规模化人工繁育石斑鱼取得成功，对于扩大石斑鱼的规模化养殖具有重要意义，同时，也标志着这一“贵族鱼”将更快进入寻常百姓的餐桌。

余姚大岚镇柿

林古村古树众多，樱花树更是漫山遍野，而一棵800多年的山樱花树却独一无二。近日，这棵古树遭受四明山开春之后的首场降雪，依然绝美绽放，吸引不少游客慕名前来观赏。

沈巍巍 摄



赴一场八百年樱花之约

本报记者 王珏
通讯员 沈银燕

山樱花树生长在柿林村后狮子岩山腰的古树群中，树高约18米，主干修长，树梢突出，旁枝斜出，高过身前老房子古木瓦楞。花开数枝，几抹嫣红，在周边一片绿色树林的衬托下尤为温婉动人。再过三五天，山樱花将迎来盛花期。

树主体需两三个成年人合抱，苍老的树皮上青苔斑驳。老树根裸露，躯干中空，足可藏人，乍看犹如一棵枯树。抬头仰望，只见老树干皮上繁生出众多新枝，叶茂花盛，生机勃勃。她在冬天入睡，在春天醒来，把冬天漫长的梦变成春日里白鸽一样的花朵。迎风战雨，傲雪凌霜，虽“年事已高”，却美丽依旧……

山樱花树龄800多年，这比有着600多年历史的柿林古村还悠久。在村民看来，这是一棵神奇的树。不知从什么时候起，她已经站立在古村上方，坚强笃定，傲然挺立，默

默地守候着这个村子，每天安静地看着脚下升起袅袅炊烟，以自然的方式，渐渐融入村庄的生活，守护着这方她为之热爱的土地。经历了数百年的风雨沧桑之后，更成为古村历史文化的承载者和象征。

村里至今还流传这样一个说法：山樱花五百年才结一次果，若能见果，乃大吉大利之兆。因此，村民对这棵古老的花树敬之有加。村里的先人按照最朴素的愿望，以山樱花树寓寿，以周围一棵古劲松托福，以一株古香榧树应禄，从而美其名曰“福禄寿园”，寄托了人们对美好生活的追求。

上周日，一场古朴的春山花神祭活动在这儿举行。参礼者有序地朗诵祭文、敬香、献茶，祭拜这八百年花神，为春天祈福，吸引了不少游客前来围观。

这棵古树已然成为柿林村的一宝。为了进一步提升乡村旅游品质，深挖更多旅游亮点，大岚镇先后制定了防虫治病、枯枝修剪、建立围栏等具体养护措施，明确专人负责，提高古树名木的保护和监管质量，确保古树健康长寿，造福于当地百姓。

山樱花

沈银燕 王珏 摄